

# 央行紧缩力度将进一步加大 系列措施或陆续出台

央行日前宣布，自12月25日起上调存款类金融机构法定准备金率1个百分点。本次上调存款准备金率，将锁定银行间体系流动性约4000亿元。这也是2004年以来央行首次将上调幅度设为1个百分点，此前的13次调整，幅度均为0.5个百分点。

分析人士认为，预计在从紧的货币政策要求下，央行紧缩的力度将进一步加大，未来可能结合市场化手段与行政手段，陆续出台一系列货币紧缩措施。

◎本报记者 苗燕

中央经济工作会议明确提出，明年要实施从紧的货币政策。仅仅三天之后，央行就对当前最急需解决的流动性问题重拳出击，宣布自12月25日起上调存款类金融机构法定准备金率1个百分点。本次上调存款准备金率，将锁定银行间体系流动性约4000亿元。中金公司首席经济学家哈继铭分析指出，央行实行数量型

紧缩的力度将进一步加大。他认为，法定存款准备金率还有进一步上调空间，而央行未来使用特别国债、央票进行对冲的力度也会比前期有所加大。

这是2004年以来央行首次将上调幅度设为1个百分点，此前的13次调整，幅度均为0.5个百分点。业内人士分析指出，预计在从紧的货币政策要求下，央行将结合市场化手段与行政手段，陆续出台一系列货币紧缩措施。

## 央行紧缩信贷决心凸显

今年以来，央行10次上调存款准备金率，累计收缩银行间体系流动性约20000亿元。特别是今年四季度以来，央行在上调存款准备金率的同时，还配合发行央票及重启特种存款、使用特别国债对冲等方式收缩流动性。

在一系列政策配合下，加上央行的窗口指导措施，四季度信贷增速出现了大幅放缓趋势。现在各家银行都没有贷款指标了，钱都挺紧张的。村、县支行的贷款都几乎停了。”一位国有商业银行基层行的人士对记者表示，所以调不调存款准备金率对今年的影响不大，重要的是看明年。”

显然，央行选择在今年年底再次大幅度上调存款准备金率，就是

为了防止流动性反弹以及预防明年1月份的贷款增速过猛。

据了解，各家银行目前主要限制的仍是固定资产投资类贷款，部分地区的个人贷款并没有受到影响。记者从部分银行了解到，目前个人贷款尤其是房贷，仍然按照国家相关房贷政策在进行。

对于明年是否会按季度调控贷款，上述银行人士表示，目前基层行尚未收到有关明年贷款工作的通知。他表示，银行的贷款投放目标并非简单的行政指令，总行会对各地分、支行按照当地贷款需求和项目情况进行调剂，所以并非外界理解的“一刀切”。他认为，明年这种模式仍然适用，只是明年各家银行在总量控制上将更为严格。

## 系列紧缩措施或陆续出台

今年货币增速较快的原因在于贸易顺差和外汇储备增长过快，带来大量外汇涌入，而央行的对冲力度相对不足。哈继铭分析指出，在紧缩货币的目标下，央行将以组合拳的形式，搭配使用市场化的数量型紧缩工具和行政色彩的贷款额度控制。此外，他认为，央行使用特别国债、央票进行对冲的力度也会比前有所加大，货币供应增速将出现一定回落。

此外，多家机构预测显示，明年CPI仍将维持在4.0%至4.5%，防止结构通胀的任务将上升到防止全面通胀的高度。

哈继铭认为，美联储已经进入降息周期，在12月11日的会议上可能再次降息，今后一年将降息100至150个基点。其他国家的央行，包括加拿大、英国也纷纷于近期降息。在这种情况下，为避免与国际利差进一步缩小，中国的加息空间有限，在今年年底之前加息的可能性较小，明年最多加息两次，紧缩政策将更多地依赖数量型工具和加快人民币升值。

国泰君安证券策略分析师翟鹏也表示，明年央行会更多地采取汇率工具，他预计明年人民币升值幅度将加大，可能达到8%以上。



## 明年央行加息空间不小

◎特约撰稿 张杨

央行日前宣布，2007年12月25日起上调存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点。此次调整法定准备金率是央行年内第10次上调准备金率，普通存款类金融机构执行14.5%的存款准备金率标准。

5日闭幕的中央经济工作会议明确指出，明年要实施稳健的财政政策和从紧的货币政策。要进一步发挥货币政策在宏观调控中的重要作用，严格执行货币信贷总量和投放节奏，更好地调节社会总需求和改善国际收支平衡状况，维护金融稳定和安全。这是近年来第一

次把货币政策从稳健升级为从紧，无疑意味着央行货币政策工具将在来年被更加频繁和主动地使用。

我们预计2008年一年期存款利率上调5-6次至5.5%-6%，一年期贷款利率上调4-5次至8.5%-9%。央行加息首要的政策目标就是扭转“负利率”，抑制通胀带来的不利影响。而明年通胀水平将维持在5%的高位，央行加息空间不小。促进明年CPI维持高位的因素包括：首先，由于国际粮价高涨，国内粮食价格难以回落；其次，食品价格长期维持高位，促使劳动力价格上涨，从而导致各行业生产成本的提升；第三，资源税改革，

国家重视理清资源价格体系，从而增加了通胀的压力。

而抑制明年CPI大幅走高的因素是2007年食品价格大幅上涨带来的基数效应，基数效应也使得明年的CPI走势将呈现“前高后低”的特点。

此外，党的十七大报告中提出“提高居民的财产性收入”，而居民储蓄存款利息是最主要的财产性收入之一，提升存款利息符合国家收入政策。自1998年以来，我国维持长期的低利率，实际上是居民来补贴企业和金融机构，在企业盈利大增和金融机构实力增强后，应该“还富于民”，改变当前过低的利率环境。

## 记者观察

### 商业银行业务转型能力面临考验

◎本报记者 但有为

中央经济工作会议在部署明年经济工作时明确提出，明年要实施稳健的财政政策和从紧的货币政策。仅仅三天之后，中国人民银行宣布一次性上调法定存款准备金率1%。与此前0.5%的调整幅度相比，此次上调幅度明显放大，货币政策从紧的决心由此可见一斑。

此次上调之后，法定存款准备金率达到14.5%的水平，为近二十多年来的新高。这意味着，商业银行每吸收100元的存款，将不得不向央行上缴14.5元的法定准备金，商业银行可以自主运用的资金只有85.5元。

央行表示，此次上调准备金率是为了加强银行体系流动性管理，抑制货币信贷过快增长。事实上，为了回收过多的流动性，今年以来央行采取了前所未有的紧缩措施，但银行体系流动性过剩现象仍然存在，贷款增长依然高歌猛进。今年前10个月，金融机构人民币贷款增加额接近3.5万亿元

元，超过央行划定的全年2.9万亿元的目标。

存款准备金率的进一步上调，意味着商业银行可以用于放贷资金的减少，同时，如遇上头寸短缺，还不得不寻求其他融资渠道，提高其资金成本。这样一来，商业银行的盈利能力无疑会受到影响。

值得注意的是，从紧的货币政策可能不只限于存款准备金率的提高，还可能包括加大央票的发行量，进一步提高利率等措施，这些无一例外都会对商业银行现有的业务和收入结构造成一定影响。

国泰君安研究所金融行业研究员伍永刚指出，从紧货币政策的实施，意味着商业银行信贷类资产业务的过快扩张将成为重点调控对象，影响银行传统业务利息收入的增长，银行业明年整体业绩增幅将放缓。为此，他将原来预计2008年银行业50%的净利润增长率下调至45%。

由此可见，为避免盈利水平的下降，银行及时进行业务和收入结构调整

尤为必要，而调整的重点毫无疑问应放在提升非利息收入这一块。

中国工商银行董事长姜建清不久前曾表示，目前国内银行靠存贷差生存的情况已经有所改善。以工行自身为例，目前工行存贷比例是59%，总资产中的信贷资产是45.8%，已经达到国际先进同业的水平。

由于加大了小微企业贷款等高收益贷款的投放力度，工行今年前三季度信贷增长仅10.4%，利润增长却高达66%。

但不可否认，目前国内整个银行业的盈利仍主要依赖于信贷增长，银行的中间业务收入占比也有很大的提升空间。面对货币政策的从紧，金融脱媒的加剧，同时资本市场迎来繁荣时期，商业银行加速业务和收入结构调整既是形势发展所迫，同时也面临很多机遇。

毋庸置疑，调整当中难免会经历不少阵痛，但面对现实，商业银行只有不断改革和创新，才能做到无惧从紧的货币政策，始终稳健前行。

## ■股市影响

### 牛市运行趋势不会改变

◎特约撰稿 魏道科

今年第十次上调存款准备金率，提高幅度1个百分点，创20年来最高水平，达14.5%。我们认为此举对证券市场的影响不大，充其量仅是将近期的筑底过程变得较为复杂，整理的时间适当延长一点，并不影响明年股市再度上涨的预期。

这次上调准备金率与过去不同之处在于，这次幅度达1个百分点，力度加大，超过人们的预期。由于最近一段时间，股市处于阶段性调整格局，上调准备金率可能会暂时抑制多方的热情。股市在上升途中时，利空兑现当成利多对待，但在弱市中的效果可能不会如此简单。

上调存款准备金率对股市虽有压力，但不必悲观，不必大计较短线波动，准备金率上调尚不足以改变牛市的运行趋势。如果着眼于2008年，尽管各机构对高点的判断有分歧，但一般都有良好的预期。另外，一级市场还有强大的后备力量，目前一级市场尚有3万余亿元的“打新”资金，不可否认，其中相当一部分资金是专门从事无风险投资的，专门申购新股，一旦二级市场转暖，会吸引部分资金回流。

在最近的调整中，股指下调幅度超过21%，风险得到较大程度释放，上证指数在4800点附近经过多次试探，显示了一定的支撑作用，经过此轮调整，部分品种逐步显示出建仓的价值。

## 银行板块或受冲击

◎本报记者 袁媛

央行8日宣布上调存款准备金率，调整幅度为1%，打响了从紧货币政策的第一枪。此次调整后，存款准备金率达14.5%，为20年来的最高位。分析人士表示，此次上调存款准备金率的幅度体现了货币政策从紧的要求，但由于调整幅度超出市场预期，对股市可能产生暂时性冲击。

中央财经大学证券期货研究所所长贺强表示：在股市持续调整、刚出现反弹之际，存款准备金率这么大幅度的上调对股市会有影响。”经济学家华生认为，此次大幅上调存款准备金率对股市将有间接影响，因为市场的货币供应量将受到影响。

申银万国资深宏观分析师李慧勇表示，上调存款准备金率体现了货币政策从紧的要求，与前几次相比，此次调整幅度扩大了一倍，超出了市场预期，因而将对市场产生一定的暂时性冲击。但股市最终如何走，关键还是看其估值是否合理。李慧勇认为，考虑到未来上市公司业绩增长可能放缓，上证综指5000点在合理估值上限，并没有严重的泡沫，所以可能不会大跌。市场刚从底部走出来，上调存款准备金率将会延长调整期，而不会改变近期反弹的格局。”李慧勇说。

睿信投资董事长李振宁则表示，此次上调存款准备金率对于股市的影响可能不大。他说，以前历次调整，对股市都没有产生很大冲击，而且股市已经经过一段时间的调整，很多个股调整的幅度已很大。

谈到上调存款准备金率对银行股的影响，华生认为，对于银行股来说，以利差收入为主的银行放贷能力受到进一步限制，对将来的业绩肯定有影响。

李慧勇则表示，现阶段来看对银行股的负面影响有限，因为整体商业银行的超额储备率还在3%左右的水平，但随着明年回收流动性力度的加强，存款准备金率有可能达到18%-20%的水平，会对银行股产生比较大的负面影响。